



ΤΑ ΔΙΚΑ ΜΑΣ

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΚΑΙ ΑΣΤΕΙΑ



Ο κ. Παλαιάς για τους «παληούς» και τους «νέους» ποιητές. Τα άπρεπτα της «Ακροπόλεως». Η άπεργια των μεταφραστών. Πώς έ Γαβριηλίδης... Έχρισε μεταφραστή ένα συντάκτη που δεν ήξερε καμιά γλώσσα!... Ο κ. Καφαντάρης... ποιητής, κτλ. κτλ.

Είς την Έλλάδα, όποιος γράφει ένα ποίημα και δημοσιευθή, θεωρείται «νέος» και... άρνείται όλους, τους πρό αυτού γράφσαντας και αυτούς τους πραγματικούς ποιητές άκόμη.

Λίδει μάλιστα και συνεντεύξεις και δημοιοργείται έτσι ζήτημα άξιας... νέων και παλιών ποιητών.

Κάποιος από τους νέους ούτως, ρώτησε κάποτε τον κ. Κωστήν Παλαιάν, πού ιδέα έχει περί των «Παλαιών» ποιητών και λογογράφον και πού περί των «Νέων».

—Τη λέξι Παλαιός, άπάντησε ο κ. Παλαιάς, δεν τη μεταχειρίζομαι, παρά στην κοινή της σημασία για τά ρούχα και στην καθηγητή, για τώ κρασί. Στο λεξικό μου πάλιν ή λέξις «νέος» για τόν ποιητή, είνε πλεονασμός!.

\*\*\*

Κάποτε πού ή «Ακρόπολις είχε στενοχωρίες οικονομικές, άπεργήσανε και φύγανε όλοι οι μεταφρασταί της.

—Καλά, ελετε, γελώντας ο Γαβριηλίδης, σαν τώ έμαθε. Αυτά έφραγαν και έγω... τους κατασώψ!

Έκάλισε κατόπιν έναν συντάκτη του και τού ελετε :

—Σέ προτιθάω σέ... μεταφραστή!.

Ο συντάκτης πού δεν ήξερε, παρά μοναχά έλληνικά, ψηθύισε :

—Μά έγω δεν ξέρω καμιά γλώσσα!

—Δεν είνε άνάγκη νά ξέρης, τού ελεπεν ο Γαβριηλίδης.

—Πώς;

—Νά : Έγώ θα σου διαβάσω από τις ξένες έφημερίδες, διάφορα πράγματα. Σු θα κρατάς σημειώσεις και κατόπιν θα τά γράφης με κέφι... Καί έτσι θα είνε πώ άμορφα από την ξένη μετάφρασα...

Ο Γαβριηλίδης ήξερε γαλλικά, άγγλικά, ιταλικά και γερμανικά. Και διάβαζε... διαγωνίζομαι. Άηλαδη κάθε σελίδα την περνούσε με μια διαγώνια ματιά. Και ό,τι έπαυσε τώ μάτι του. Ήταν όμως άνηρωτος με καταπληκτική αντίληψη και κατόρθωνε και έτσι ακόμα να παίρνη μια ιδέα τού βιβλίου ή τού άρθρου πού διάβαζε.

Έννοείται όμως ότι ή μεταφραστική αυτή συνεργασία με τώ συντάκτη του δεν βάσταξε ούτε τρεις ήμέρες.

Τόσος ήταν ό όγκος τόν όποιου... μετέφραζεν ο Γαβριηλίδης, πού ο μεταφραστής άρρώστησε στο τέλος. Καί την τετάρτη ήμέρα ο Γαβριηλίδης έπηρε «άληθινός» μεταφραστής.

\*\*\*

Διηγούνται για τόν μακαριτή διηγηματογράφο Θεοτόχη ότι άτύχησε στο γάμο του. Μεταξύ τών δύο συζύγων ύπαρχε μια άδυσσος νοστροπίας, ή όποια εφάνηκε βαθύτερα, όταν πέθανε τώ κοριτσάκι τους.

Ο Θεοτόχης είχε νυμφευθή σέ μια σιγμική νεανική ένθουσιασμού.

Τ' αυτό κι' αυτός ζήποισε κατόπιν την άγάπη σ' άλλες γυναίκες.

Ή σύζυγός του Έρνεστίνα, τά μάθαινε αυτά και ύπέφερε κρυφά και μαρτυρικά.

Και όταν ο Θεοτόχης ξενηλούσε, ύποφέροντας τρομακτικά, έκείνη άλύγιστη και με έκφρασι σιγνή, τού έδειχνε τόν Έσταυρωμένον, πού ήταν πάνω από τώ κρεβάτι του, λέγοντάς του :

—Σέ τιμωρεί αυτός, για ό,τι μοίκανες!..

\*\*\*

Ο κ. Γ. Καφαντάρης, ως γνωστόν, ήταν και έκτακτος συνεργάτης της «Ακροπόλεως» τού Γαβριηλίδη.

Έγραφε, ως επί τώ πλείστον, σοβαρά άρθρα. Καμιά φορά όμως, έγραφε και άστεια.

Κάλισε για νά τού μιλήση.

Ο Τζών παρουσιάστηκε μπρός στο λόρδο, τρέμοντας δόλοκληρος.

—Θεέ μου, φώναξε, πέφτοντας στα πόδια τού Πέμπροκ, σάς άρξίζομαι πώς δεν θα τώ ξαναδώ!

—Έχεις δόση, άπάντησε, κάνοντας τόν κουφό ο Πέμπροκ, δεν μπορεί νά έμποδιση κανείς την άρρώστεια νάσθη, ι' άν τύχη και ξαναρωσθήσης, μη φοβάσαι, θα ύποδληθής στην ίδια θεραπεία.

—Όχι, δχ. ! μουρούσις ο μπρεκής, γουφλώνοντας τά μάτια του από τώ φόβο. Σάς άρξίζομαι πώς ποτέ πειά δεν θα... ξαναρωσθήσω... Και πραγματικά, από τή μέρα έκείνη ποτέ πειά δεν... ξαναρωσθήσε ο ύπηρετής τού λόρδου Πέμπροκ, δηλαδή ποτέ πειά δεν έδωσε κρασί στο στόμα του...

Έτσι, κάποτε πού άκοιθώναν κατά...δέκα λεπτά ή πατάες στην Άθήνα και άναστατόθιρην ο κόσμος, ο κ. Καφαντάρης έγραφε τώ έξις «Γραγοϋδιτής Πατάτας» στην «Ακρόπολι» :

Συ, πού στά ύψη πέταξες, τρελλή πατάτα μου, ψυχή έρωτευμένη, έλα κοντά μου... Μία καρδιά σέ προσκαλεί, πού μ' άνοιχτό τώ...στόμα σέ προσμένει

\*\*\*

Όταν ο Μητροπολίτης Ίωαννίνων κ. Σπυρίδιον, έμαθεν ότι ή Άλβανία έκαμε σύμφωνον...πίστεως και φιλίας με την Ίταλία, διηγήθη τώ έξις χαρακτηριστικό ανέκδοτο, πού κυκλοφορεί στην Ήπειρο, σχετικά με την πιστή τών Άλβανών και την πατρίδα τών :

—Κάποτε πού γινότανε μια μάχη, ένας Τουρκαρβανίτης, έταξε στην... Παναγία, αν σωθή και δεν σκοτωθή, νά πούλση τ' άλόγο του και με τά λεπτά πού θα πάρη, ν' αγοράση ένα άφιέρομα, για την έκκλησία της στην Κορυτσά.

Σάν τελείωσε ή μάχη κι' ο Άρβανίτης γλύτωσε, φυσικά, σκέφθηκε πώς τόν έσωσε ή Παναγία και κατά συνέπεια ήταν ύποχρεωμένος νά έκτελέση τώ τάξίμο του. Σάν σωστός Άρβανίτης όμως, ήθελε νά έκληρώση την ύπόσχεσί του, χωρίς καί νά έμυσηθή. Σκέφτηκε λοιπόν νά κάμη τώ έξις :

Πήγε στο πάζαρι, ένώς χωρισού, σέροντας μαζύ του τώ άλογο και έναν πειτεινό κι' άρχισε νά φωνάζη :

—Πουλό, μαζύ, ένα άλογο και έναν πειτεινό, για είκοσιέξη λίρες. Μια λίρα για τώ άλογο και είκοσιέντε, για τόν πειτεινό. Χωριστά δεν τά πουλώ!

Υστερα από λίγο, κάποιος βρόθηκε και άγόρασε τώ περιεργο αυτό ζευγάρι. Καί έτσι ο Άρβανίτης κράτησε τής είκοσιέντε λίρες, πού άξιζε τώ άλόγο του, και με την μα, άγόρασε τώ τάμια για την έκκλησία της Παναγίας!.

\*\*\*

Τόν μακαριτή Άλέξανδρο Κομμουνόπουρο, όταν ήταν Πρωθυπουργός, κάποιος συμπατριώτης του τόν ύβριζε διαρκώς, όπου και άν στεκόταν και όπου και άν βρισκόταν. Ένας άλλος συμπατριώτης του, στενός φίλος τού Κομμουνόπουρου, έπηρε και τού ελετε :

—Κύριε Πρόεδρε, ο Δίμις, σέ βοίζει όπου σταθή κι' όπου βροθή με τά χειρότερα έκπέτα.

Τού Κομμουνόπουρου, ή αγαθοσύνη της ψυχής ήταν παροιμώδης. Σάν τάκουσε λοιπόν αυτά, δεν έδραστή του σέ κάποια θέσι.

Σάν πέρασε κάμποσος καιρός, σταντήθηκε, πάλι, ο Κομμουνόπουρος με τώ φίλο του και τόν ρώτησε :

—Τόν βλέπεις κάποτε τόν Δίμις ; Έξασκοιυθεί νά με βοίση ;

—Όχι, κ. Πρόεδρε, είνε τώρα κάμποσος καιρός, πού δεν λέει τίποτε για σένα.

—Έ, αγαπητέ μου, τού παρετήρησεν ο παλαιός πολιτικός, πεινούσεν ο καϊμένος!..

\*\*\*

Ο ποιητής Μιχ. Άργυροπούλος, διηγείται, πώς, κάποτε πού ήτανε κι' αυτός μικρός, δηλαδή πρό άμνημονεύτων χρόνων, ένας φραγκόκαπας στή Σμύρνη, θέλοντας νά ύποκινήη τόν ζήλον των μαθητών του, Έλλήνων, Άρμενίων και Έβραίων, τούς ελεπεν ότι θα έδινε ένα ώραίο βιβλίο χρυσοδεμένο και με εικόνας, σ' έκείνου πού θα έδινε την καλύτερη άπάντησι, στην έρώτησι :

—Τί αγατάτε περισσότερο ;

Ο πρώτος μαθητής πού έρωτήθηκε, άπάντησε :

—Λουκούμα με άμύγδαλο!

Ήταν δέ αυτός Άρμενίος.

Ο δεύτερος, έξιντωύτερος, ελετε :

—Την μητέρα μου και τόν πατέρα μου.

Ήτανε δέ Έλληνας.

Ο τρίτος πάλιν, εφώναξε με προθυμία :

—Τόν... Έησού Χριστό!

—Μηρόβο, τού ελεπεν ο φραγκόκαπας. Ή δική σου άπάντησις ήταν ή πώ ώραία... Πώς δονιάζεσαι, παιδί μου ;

—Ίσαάκ Ναχουιά.

Ήταν... Έβραίος!



Ο Άλέξανδρος Κομμουνόπουρος